

《觉醒年代》带旺红色旅游 在广州沿红色足迹边游边学

红色印记 主题游 文/羊城晚报记者 黎存根

最近刚刚刷了吗?电视剧《觉醒年代》频频登上热搜,热议仍在持续升温。在今年端午假期,跟随《觉醒年代》打卡“同款”红色景点线路,在北京更是成为众多游客的出游选择。其实,在广州同样可以追寻

到剧中革命先驱者们的足迹,打卡中国共产党第三次全国代表大会会址纪念馆、广州农民运动讲习所、广东革命历史博物馆等红色旅游景点,近距离了解那些有温度的红色故事。



(资料图)广州起义烈士陵园提供

电视剧热播带火红色游线路

电视剧《觉醒年代》以1915年《青年杂志》问世到1921年《新青年》成为中国共产党机关刊物为贯穿,展现了从新文化运动、五四运动到中国共产党建立这段波澜壮阔的历史画卷,讲述了觉醒年代社会风情和百态人生。无数人被剧里的场景所吸引,也被剧里的精神所感染。

在现实中,无论是电视剧中的取景地,比如上海青森林公园、化身成日本早稻田大学的上海理工大学,还是各位名人在北京故居与足迹,比如李大钊故居、陈独秀与刘半农看雪听琴的陶然亭公园等,都成为不少人打卡的热门景点。

刚过去不久的端午小长假,《觉醒年代》“同款”的一条北京红色旅行线路,包括北大红楼、李大钊故居、《新青年》编辑部旧址(陈独秀旧居)、北京鲁迅博物馆等景点,更是备受游客欢迎,吸引了不少年轻游客参与打卡。

根据文化和旅游部发布的2021年端午节假日文化和旅游

市场情况显示,端午假期我国国内旅游出游人次近9000万,同比增长了94.1%,已恢复至疫前同期的98.7%。其中,红色旅游的人数增幅最为可观,增长率达到了200%。红色旅游已成为年轻人了解革命历史、缅怀革命先烈、传承红色基因的重要方式之一。

随着红色旅游产业化的深入推进,红色旅游的产品创新不断涌现,各类红色纪念馆、博物馆通过越来越流行的“线上+线下”互动方式,更加贴近年轻人的文旅消费偏好,《觉醒年代》的“同款”红色景点路线的大热也就显得理所当然。

总体来看,中国革命重大历史事件的发生地,以及拥有丰富红色文物的目的地相对更受欢迎。

广州打卡推荐地

中共三大会址纪念馆

位于广州市越秀区恤孤院路3号,由中共三大会址遗址广场、中共中央机关旧址——春园、中共三大历史陈列馆组成。1923年6月12日至20日,中国共产党第三次全国代表大会在广州召开,陈独秀、李大钊、毛泽东、瞿秋白、蔡和森、向警予、张太雷等至少40人出席大会。大会确定国民革命为党的中心工作,决定共产党员以个人身份加入国民党,促成第一次国共合作的建立,揭开了轰轰烈烈大革命序幕。

中共三大召开期间,陈独秀和李大钊同住广州东山新河涌路的“春园”二楼。朱德参会的毛泽东也住在“春园”,他在这里和其他会议代表参加大会的筹备工作。附近的“简园”也是毛泽东经常活动的地方,他常到这里找国民党人谭延闿商谈统一战线问题。

国民党“一大”旧址

位于广州市文明路,原广东高等师范学堂钟楼底层的礼堂。这里是第一次国共合作的诞生地,也是鲁迅1927年在中山大学任教时进行革命活动的重要场所。

中国共产党广东区执行委员会旧址

位于广州市文明路,1924年下半年至1927年4月,广东区委在此办公。中共广东区委是全国最早建立的地区区委之一,也是最大的地方区委,设立了中国共产党最早的军事机构——军事运动委员会和中国共产党第一个地方纪律检查机构——监察委员会,为大革命运动推向全国作出了重大贡献。当年,陈延年、周恩来、彭湃等曾在此办公。

中华全国总工会旧址

位于广州市越秀南路,原为惠州会馆,是中华全国总工会成立后的第一个总部所在地。1924年至1925年中华全国总工会迁于此。在中国共产党的领导下,第二次全国劳动大会在广州召开。

大会总工会成立后,此处成为大革命时期领导全国工人运动的中心。中华全国总工会为全国工人运动培训干部、发展工运组织、开展统一的工人运动,并为广东革命根



广州起义纪念馆 羊城晚报记者 邓勃 摄

据地的统一及北伐战争作出了贡献。

发展作出了突出贡献。

“团一大”纪念广场

这是广东省首个共青团历史文化主题纪念广场,广场上坐落着纪念广场的主雕塑,整座雕塑坐西向东,由独立的两个基座和基座上方承托的一面团旗组成,采取“书本”的造型是寓意铭记历史,弘扬光荣传统,将“团一大”精神代代相传。

广州农民运动讲习所旧址

位于广州市中山四路,原是番禺学宫,始建于明洪武三年(1370),第一次国共合作时期,是毛泽东等人于1926在广州举办的全国农民运动讲习所旧址。正门悬挂着周恩来1953年题写的“毛泽东同志主办农民运动讲习所旧址”的横匾。

杨匏安故居

位于广州市越秀南路,又称“杨家祠”。杨匏安是中国共产党早期优秀的革命理论家和杰出的革命活动家,是华南地区最早系统介绍马克思主义的传播者。“中共三大”后,杨匏安遵循党的指示,在国民党中央担任要职,与谭平山、林伯渠等成为国民党高层中的著名共产党人,为国共合作和统一战线的

黄埔军校旧址

位于广州黄埔长洲岛,原为清朝陆军小学堂和海军学校校舍,1924年是大革命时期孙中山在中国共产党和苏联的帮助下建立的一所新型军事学校军校,群英荟萃,名将辈出,在中国近代史和军事史上具有重要意义。

广州起义纪念馆

即广州公社旧址,位于广州市起义路,为原国民政府广东省立公安局,是爱国主义教育基地,是由中国共产党领导的张太雷等发动的广州起义而建立的苏维埃政府——广州公社所在。

广州起义烈士陵园

位于广州市中山二路,是为纪念1927年12月在中国共产党领导下在广州起义中英勇牺牲的烈士兴建的纪念性公园。

国共两党大批革命活动家毛泽东、林祖涵、谭平山、吴玉章、邓颖超、李富春、沈雁冰、萧楚女以及宋庆龄、何香凝、柳亚子等都曾在这里从事革命活动,促进革命运动的发展。现在是广东革命历史博物馆。



市民在北京李大钊故居参观“播火者——李大钊革命思想与实践”专题展 图/视觉中国

广州也有《觉醒年代》主角们的丰富足迹

6月23日,广东省文化和旅游厅公布《广东省革命文物名录》,目前广东有不可移动革命文物共计1513处,有可移动革命文物4544件(套);广东的革命文物数量和级别均位居全国前列。可以说,广东省革命文物“家底丰厚”,广州市拥有的不可移动革命文物最多,当中不少就与《觉醒年代》中的革命先驱者们关系密切,如广州农民运动讲习所旧址、中国共产党第三次全国代表大会会址、中华全国总工会旧址等。

而6月18日至7月11日正在广州图书馆正式展出的“岁月留痕——广州红色史迹故事图片展”,涵盖了党史上在广州发生的若干重大事件,包括中国共产党第三次全国代表大会的顺利召开、黄埔军校的成立、省港大罢工的爆发、农民运动讲习所在广州的六次举办以及广州起义等。

看过《觉醒年代》后,大家不妨穿梭于广州城内的街头巷尾,打卡各大红色景点,追寻《觉醒年代》的红色足迹和红色故事。



中共三大会址 黎存根 摄



广州农民运动讲习所旧址 郑迅 摄



黄埔军校旧址 黎存根 摄

一周旅游

文字整理/李力

北京:北京市属公园21组主题花坛亮相 迎接建党百年华诞

从6月23日起,近10万平方米的花卉环境装点于北京各大市属公园内,与园林景致相映生辉,共同迎接中国共产党成立100周年。

北京市公园管理中心23日发布消息称,颐和园、天坛、北海等11家公园共摆设立体花坛21组,容器花钵400余个、地栽花卉17550平方米,总用花量达146万株。其中,陶然亭公园、紫竹院公园、玉渊潭公园的主题花坛均开启夜景照明。

北京11家市属公园及中国园林博物馆在主要门区、重点景区、重要节点等区域,围绕“党的生日,人民的节日”主题进行花坛环境布置,着力突出红色元素和祝福意义,将延安宝塔、嘉兴红船等红色标志融入主题花坛;采用向日葵、牡丹、寿桃、仙鹤、百鸟朝凤等表达对党和国家的美好祝福。

青岛:青岛签约国际IP大型主题娱乐度假区等两大文旅项目

青岛西海岸新区管委、青岛西海岸发展(集团)有限公司与华人文化集团6月16日签署合作协议,共同打造国际IP大型主题娱乐度假区项目,建成后将成为全球娱教旅居目的地,沉浸式主动探索旅游度假的标杆性项目。同日,青岛盖亚(GAIA)音乐节也落户西海岸新区。

首届青岛盖亚音乐节将于2021年10月16日至17日举办。青岛盖亚音乐节将每年举办一届,规模不低于2万人/天。

措施:文旅部等开展旅游投诉调解与仲裁衔接试点工作

6月22日,文旅部发布《文化和旅游部办公厅司法部办公厅关于开展旅游投诉调解与仲裁衔接试点工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》显示,持续推进旅游投诉处理体系现代化建设,提升旅游投诉处理效率,切实维护旅游者合法权益,推动旅游业高质量发展,经研究决定,在全国开展旅游投诉调解与仲裁衔接的试点工作。

同时,还要搭建旅游投诉纠纷仲裁平台,鼓励充分利用当地公共法律服务中心开展旅游投诉纠纷调解仲裁衔接工作。同时,要建立旅游仲裁员名册和旅游纠纷处理专家库。

规划:《上海市“十四五”时期深化世界著名旅游城市建设规划》发布

6月22日,上海市政府网发布了《上海市“十四五”时期深化世界著名旅游城市建设规划》。《规划》提出,“十四五”时期,上海将建设都市旅游首选城市,建设国际旅游开放枢纽,建设亚太旅游投资门户,建设国际数字旅游之都。

《规划》提出,力争到“十四五”期末,上海实现旅游年总收入由2020年的3139.78亿元增加到7000亿元,占上海全市GDP比重达到6%。实现旅游重大项目增加至100个,千万级流量旅游人口增加至6个,国家5A级旅游景区增加至6个,家门口好去处建成200个。

投资:澳门娱乐巨头落户广东中山似投资100亿建文旅生态城

6月23日,中山新濠雅创房地产开发有限公司竞得翠亨新区G28-2021-0028地块。标志备受瞩目的翠亨新区文旅生态城项目,将由国际娱乐巨头新濠国际发展有限公司及香港主板上市企业雅居乐集团联合开发建设。

翠亨新区文旅生态城项目占地总面积达755.4260亩,总投资100亿元,将在翠亨新区起步区南部建成集主题乐园、五星级酒店、购物中心、医学美容中心、商务办公、高端公寓及社区于一体的国际大型文旅生态综合体。

其中,集合主题秀、科技互动体验及餐饮娱乐等业态的乐园要求4年内整体落成,投资强度与番禺长隆野生动物园、横琴长隆海洋王国以及顺德华侨城等文旅项目相当。项目将承诺带来不少于1.5亿美元规模外投资,为翠亨新区进一步融入大湾区及粤港澳大湾区带来全新动力。

有轨电车@你慢看城市风光

城市之旅 主题游 文/羊城晚报记者 刘星彤



有轨电车成为新广州的城市名片 李志强 摄

直达武夷山——福建首条旅游观光轨道上线

假如让旅游者评选最喜爱的城市公共交通工具,慢行慢看、穿行于地面之上的有轨电车一定入选。但凡去过欧美部分主流国家或是离我们较近的日本以及中国香港,打卡当地的城市有轨电车,都是旅行者“必玩手册”上的重点选项——在铁轨摩擦声中放慢速度,透过车窗观赏一座城市的大街小巷,甚至有的线路及车体本身已有多达上百年历史,想想都令人着迷。

6月最新投入运营的南平武夷新区旅游观光轨道,是福建省首条旅游观光轨道。整条线路全长26.43公里,设置车站10座,由市区直通“双世遗”武夷山景区南入口,实现了南平高铁至景区的无缝连接。

据悉,该线路以速度快且风景好著称,沿途将经过闽越王城遗址、葫芦山遗址等景点,一路饱览茶山、丘陵风光……可谓一路茶香,一路风景。

京、成都、佛山、天水、三亚、蒙自等,总运营里程近500公里。

带有复古气息的有轨电车,成为这些城市中一道足够特别的风景区。

目的地:广州 广州有轨电车海珠线是广州地铁集团目前唯一一条沿珠江而设的有轨电车线路,是被誉为“最美7.7公里”的新广州城市名片。该线路沿线有一水(珠江)、两塔(广州塔、琶洲塔)、三园(磨碟沙公园、会展公园、水博苑公园)、四景(清晨景、繁花景、夕阳景和夜景),担当着串联新广州特色地标的“生态走廊”。

2018年1月,广州有轨电车全国首列旅游观光讲解列车正式上岗。游客可一路伴随语音导览服务,沿花江畔穿梭新城市地标,领略广州新貌。

目的地:大连 在我国,有长达百年历史且至今连贯运行有轨电车的两座城市,一座是香港,一座是大连。大连于1899年开埠建市,有轨电车最早在1909年即展开运行,经多次调整,目前保留了201路、202路两条线路。大连201路有轨电车的“东关街-市场街-北京街”一段,被公认为最能展现有轨电车上城市历史风貌。沿途散落着地标的老式风格的东北瓦房建筑,车辆距瓦房最近时仅相隔两米,几乎触手可及。

201路全线途经站点包括海之韵公园、二七广场、三八广场、民主广场、大连火车站、五一广场等多个值得打卡的目的地。

有意思的是,许多年前,大连的有轨电车司机皆是女性,直到近十年来才加入了部分男司机,就像大连有名气的街头女骑警一样,是一道别样的城市风景线。

目的地:长春 长春的有轨电车,运营年代同样堪称久远,最早在1941年开始运营,期间因历史原因停运,直到1948年重新成为市区交通工具。最辉煌时,共计有6条线路运营,总长52公里。如今仅存的54路有轨电车,被当地人视为重点保护的“活文物”,其运营区间从西安大路到红旗街,共计7.6公里,途经农贸市场、绿园、湖西路、长影、红旗街等站点。

目的地:北京 1924年,作为当时北京现代化交通工具的有轨电车首次出现在前门大街,当时共有10辆电车往返于前门至西直门之间。有轨电车在退出北京城历史舞台之后,于2009年在改造后的前门大街重新迎客,期间曾销声匿迹长达50年。

而后来的西便门线作为北京首条使用现代有轨电车的线路,途经北京站、颐和园西便门站等6座地面站,被誉为海淀最美观光线,沿途穿越了香山、颐和园、北京植物园、玉泉山郊野公园、北坞郊野公园、北巴沟山水园等众多京郊景点,号称京西“最美有轨电车”。



香港的有轨电车是全世界最古老的有轨电车之一,自1904年起行驶至今 香港旅发局供图

从历史背景及搭乘体验来说,有轨电车都堪称现代城市中最复古、环保的交通方式。综观国内外众多城市,除了许多历史悠久且仍在运行的有轨电车,不少地方也仍在积极推进有轨电车网络建设,融入更多的现代化科技,丰富城市交通选择及旅游者观光体验。

本月,福建南平武夷新区旅游观光轨道交通正式开放试乘,搭乘该电车,可由高铁南平景区直达武夷山国家公园景区,让不少外地游客跃跃欲试。本期旅游周刊,就带你盘点那些值得打卡的“城市电车之旅”。